

华裔年轻人分享春节故事——

# 新生代定义新年味儿

本报记者 林子涵

侨界  
关注

春节期间，许多海外华裔年轻人的日程满满当当。除了参加家庭聚会、走亲访友、享用年夜饭，他们还参与了汉服演出、聚会游戏、春节旅行，尝试“电子接财”“数字烟花”“线上找福”等新“玩法”。春节的

“花样打开方式”，让传统节日有了不一样的青春活力。

这几天，几名海外华裔年轻人与记者分享了他们的过年故事。当被问及“什么是年味儿”时，这届年轻人给出了自己的答案。



**“春节不仅是个有趣的节日，也让每年的开端都很精彩”**

林堂楷2007年出生于菲律宾马尼拉，在当地就读高中。早些年，他的父母从福建老家石狮市来到菲律宾工作，此后在当地扎根。

对林堂楷来说，春节并不陌生。每到年关，菲律宾马尼拉的中国城都会举行热闹的年俗表演，庆祝新春到来。林堂楷说，自己特别喜欢逛中国城，感受“过大年、赶大集”的浓厚氛围。春节期间的中国城总是灯火璀璨。舞龙舞狮的队伍还会敲锣打鼓、走街串巷。和其他观众一起围在路边，看舞狮表演，那种热闹的场景让我觉得特别有年味。”

除夕夜，林堂楷的家庭中总是洋溢着欢声笑语。他与家人围坐在一起，享用丰盛的年夜饭，并一同收看中国的春晚节目。餐桌上，用芋头和大米制作的年糕必不可少。父母告诉他，年糕寓意“年年高”，这是从福建老家带来的习俗。香喷喷的年糕象征着新一年甜蜜、美满。

除夕当晚，林堂楷的家庭微信群也十分热闹。身在马尼拉的小辈们会向福建的亲人们线上拜年。长辈们会在群里发红包，大家抢得不亦乐乎。每年不同的红包封面，以及“数字烟花”“线上找福”“电子接财”等新潮玩法，也给抢红包环节增添了不少乐趣。入夜，如果当天有烟花秀，一家人还会一起登上顶楼天台，欣赏新年烟花。

林堂楷说，今年春节，他还有一项特殊的“任务”。1月27日，他所在的学校举办了一场汉服比赛，每个班级都要选出男女生各一名代表参赛。林堂楷是他们班上的男生代表。为了这次比赛，林堂楷做了精心准备。

最近的“网上年货节”，他通过购物平台淘宝选购了一套明制汉服，寄到菲律宾，穿去学校展示。这套藏蓝色的汉服，搭配金丝蹀躞，很有气势。

“比赛当天，我们在舞台上介绍自己穿的汉服是中国哪个朝代的、有什么特点，很多同学都来和我们拍照，气氛特别好。”林堂楷说，这几年，汉服和唐装“很火”，在同学们中间逐渐流行起来。平时，学校也鼓励学生们穿汉

服，用中文歌唱表演。春节期间穿汉服，更让这个节日多了一份仪式感。

“春节不仅是个有趣的节日，也让每年的开端都很精彩。”林堂楷说。

## “对所有华人而言，春节承载着每个家庭的美好期待”

对巴西“华二代”尹栌栌来说，春节是家庭团聚的日子。小时候，每到春节，她都会和父母一起从里约热内卢回到浙江老家，与祖父母和堂兄弟姐妹们共度佳节。

“在老家，吃年夜饭、放鞭炮，那种温馨而欢乐的氛围让我记忆深刻。”尹栌栌说，近几年由于日程繁忙，她的父母选择留在巴西过年。即便如此，他们依然保留着春节的传统。“我和父母通常会一起下厨，准备一顿融合了中国菜和巴西菜的年夜饭，菜肴总是很丰盛。”她说，年夜饭餐桌上，既有来自家乡的年糕、炒粉干等“土特产”，也有巴西的特色烤肉和葡萄酒。

今年春节，尹栌栌一家选择在家中享用年夜饭，正月初二则前往里约热内卢周边旅行。“春节出游是我们家的‘小传统’。我认为，在新年伊始的时候出门旅行，不仅能放松身心，还能让我们以饱满的精神迎接新的一年。”她说。

尹栌栌说，她的母亲经常会和她讨论中国的农历习俗。“她会告诉我哪一年是哪种生肖，并根据生肖介绍这一年风俗”。2025年是乙巳蛇年，她的两个兄弟都属蛇，今年是他们的本命年。“我妈妈提醒他们，要在新年第一天穿红色衣服，红色在中国有吉祥的寓意。我的两个兄弟已经把红色衣服穿上了。”她笑着说。

目前，尹栌栌在父亲的公司从事进出口贸易相关工作，与中国合作伙伴保持着业务往来。她正在努力学习中文，希望能更好地理解中华文化。“我很幸运拥有双重文化背景。我希望进一步加深对中华传统文化的理解，在海外做中华文化的传人。”她说。

“春节积淀了中华文化的精髓。我很喜欢春节。春节不仅是我家最重要的节日，对我个人而言，也有着不可替



上图：珮琳一家在马来西亚过春节时准备的蛋糕。

左图：林堂楷一家春节期间的大合影。

受访者供图

代的意义。”尹栌栌说，“对所有华人而言，春节承载着每个家庭的美好期待。”

## “传承宝贵的春节文化传统，把热闹的新年味儿保持下去”

对华裔年轻人来说，过年的习俗虽然各不相同，但辞旧迎新、祈福纳祥的美好祈愿是相同的。

出生于1998年的珮琳是一名马来西亚的“华三代”。2024年，她刚刚硕士毕业，目前是一名临床心理师。

珮琳说，尽管自己从未去过中国，但春节的仪式感从未缺席。“每年春节，我们都会回到我妈妈出生的地方——马来西亚霹雳州的一个小渔村班台。”她说，在除夕当天，一家人从吉隆坡驾车出发。虽然路上总是拥堵，但团圆的喜悦值得等待。

“我们一家会在舅舅的院子里摆上两桌，大人一桌，小孩一桌，大约30个人围坐一起吃火锅。”珮琳说，因为班台是渔村，海鲜总是火锅的主角，新鲜的食材让年夜饭充满了大海的味道。饭后，大家会放鞭炮、烟花，热闹非凡。年轻人们还会聚在一起，玩扑克游戏。2024年的春节，年轻人还给家里准备了一个大蛋糕，上面写着：“不管几岁，开心万岁”。

“对我来说，春节最重要的就是和家人团聚，分享彼此的近况。”在她看来，春节的文化传统必须继承发扬。春节不仅是一家人团聚的时刻，更是华侨华人“饮水思源”的象征。

“尽管我们生活在海外，但春节对我们来说依然是一个幸福而温暖的节日。尤其是在马来西亚这样一个多种族、多语言的国家，多元文化环境让这里的春节独具魅力。”珮琳说。

珮琳说，2025年是她步入职场的第一年，她希望新年能在职业生涯中更上一层楼。她也期待有机会到中国，到爷爷奶奶的家乡海南文昌走走看看。

“无论身在何处，春节便意味着团圆。我希望与我的兄弟姐妹们一起，传承宝贵的春节文化传统，把热闹的新年味儿保持下去。”

近日，以“让世界品味青田”为主题的“浙江侨乡中国年”活动在浙江省丽水市青田县举办。来自意大利、法国、俄罗斯、哈萨克斯坦等10余个国家和地区的40余名国际友人与青田华侨、当地市民共同体验中华传统文化，感受侨乡青田的年味儿。

走进青田，大街小巷都挂满了红灯笼，喜庆的节日氛围扑面而来。在方山乡，串糖葫芦、捏糖人、剪窗花……原汁原味的传统年俗活动，吸引游客们和国际友人参与体验。省、市、县三级文化特派员“组团”送春联、送演出，也为村民们带来新年的祝福和欢乐。

“现场很热闹，活动很丰富。我之前都在国外过春节，很多年没这么热闹了，小时候的感觉又回来了。”青田华侨徐旭阳刚从葡萄牙归来源过，他说，在丰富的体验项目中品年味、寻年俗、享年趣，他找到了记忆中的“年味儿”。

“这是我在中国度过的第一个春节，最大的感受就是中国年的文化氛围非常浓。贴福字、剪窗花、舞鱼灯、发红包，每一项习俗都有独特的内涵，很有意思。”来自伊朗的留学生习锐说。

方山乡是全球重要农业文化遗产青田稻鱼共生系统的发源地，当地的新春活动融入了非遗文化与农遗文化。游客们不仅可以观看青田稻鱼灯舞、木偶戏、越剧等精彩纷呈的非遗项目，购买衍生文创产品，还可以在鱼趣体验区亲身体验抓田鱼的乐趣。

“朋友们，我现在在青田过年，这里的舞鱼灯表演，有几千年的历史……”来自埃及的埃米尔是一名职业演员，他在短视频镜头前用流利的中文介绍着文化体验项目。“我选择来青田过年，因为这里的年俗很丰富。我希望通过我的作品，让更多人了解中国文化。”他说。

在“国际村晚”现场，戏曲、歌舞等中外融合的表演节目依次登台，为观众带来一场视听盛宴。青田铺蹄、遂昌风炉土鸡、糖糕、山粉饺等传统春节美食也轮番端上当晚的年夜饭餐桌，吸引许多外国友人品尝。

“浙江侨乡中国年”的海外分会场同样精彩纷呈。意大利、西班牙、法国等23个国家83个城市的海外侨团陆续举办一系列春节庙会、春节游园会活动，通过贴春联、挂灯笼、舞龙舞狮、舞鱼灯、古筝表演、中国特色小吃等中国传统春节民俗内容，营造热闹喜庆的过年氛围。海外华文学校也举办校园迎春活动，策划汉服展、古乐演奏等表演，推出写春联、写福字、书法创作、剪纸等传统文化活动。

自2018年至今，青田县已举办7届“浙江侨乡中国年”活动，累计邀请1800余名国际友人、华侨华人来侨乡过大年。青田县立足“浙江侨乡中国年”文化金名片，推出浙江非遗文化展演、春节传统文化体验、石雕篆刻体验、乡愁打卡点、青田生活方式体验等九大主题活动，吸引华侨华人感受家乡韵味，让更多国际友人了解青田。

为留住“打卡游”旅客，青田还同步推出“新春享购消费季”系列活动，涵盖新春夜游太鹤湖、非遗良品展销会、“乡村春晚”、“非遗闹元宵”等在内的20项主题活动，累计发放1550万元消费券，让市民游客感受节庆消费乐趣。

华侨华人与国际友人共享侨乡中国年

林子涵  
舒旭影

# 一则寻亲帖，“火速”延续中马华人亲缘

本报记者 高乔

今年春节，老家在福建省泉州市的旅美华侨青年蔡佳儒和家人一起在马来西亚过年。对于蔡佳儒来说，这次春节旅行有着不一样的意义：这是她家与祖父蔡烟墨在马来西亚的亲人的第一次家族聚会。祖父长达50多年的中马两地通信，父辈间隔30多年的失联，孙辈17小时里完成的火速寻亲——这个跨越时间、跨洋相聚的故事，要从一则小红书寻亲帖说起。

## 17小时寻亲成功

“如果你认识任何姓王的后代，在丹绒附近，请告诉我，我在寻找我爷爷曾经生活和长大的地方。”近日，蔡佳儒在网络社交平台小红书上发布一则内容详实的寻亲帖，试图回顾祖父蔡烟墨在马来西亚的成长历程，寻找祖父在马来西亚的亲人。17小时后，这场网络寻亲“火速”完成。

蔡佳儒一家祖籍福建，祖父蔡烟墨幼年“下南洋”投奔亲戚，在马来西亚丹绒马帮忙照看一间杂货店。1940年，20岁的蔡烟墨从马来西亚回到中国，并与马来西亚的亲人持续通信50多年。1991年蔡烟墨去世后，因为联系方式的缺失，两个跨国大家庭渐渐失去联络。

如今，蔡佳儒的家人只知道曾经和蔡烟墨联络的人叫王登高，是蔡烟墨的表兄

弟。尽管他们尝试在泉州走访王氏家族，但收获寥寥。在美国做工程师的蔡佳儒想到，或许可以通过网络社交平台寻找马来西亚亲人的线索。

让蔡佳儒感到惊讶的是，发帖后，线索接踵而至——发帖9小时后，一名曾和王登高在马来西亚有过生意往来的网友“建国”出现在评论区，告知了王登高的具体居住地；发帖第二天早上，评论区的一条评论让蔡佳儒眼前一亮——“请问你是谁，要找我爸爸”。蔡佳儒就此找到了自己失联已久的表姑。

## 想去看一看爷爷长大的地方

“下午刚发布笔记，第二天早上，马来西亚的表姑就在评论区留言了，就像一场跨越时空的相聚，太神奇了！”蔡佳儒说。

寻亲帖发布的第三天，经由表姑牵线，蔡佳儒的父亲蔡建民与王登高的第十个儿子清强取得联系。当天晚上，蔡建民收到了清强打来的视频电话，手机屏幕上相似的面容，瞬间拉近了远隔重洋、素未谋面亲人的心灵距离。手机那头的王家正在举行家庭聚会，四五桌亲人热闹非凡，嘈杂的环境让两边人都没来得及深聊。通话结束后，清强发来全家福照片和邀约：“春节你们到吉隆坡，我去机场接你们。”

## 让全球寻亲成为可能

“点开就是大结局”“刷到后续，被地球感动的一天”……如今，蔡佳儒小红书寻亲帖评论区仍然热闹，这条寻亲帖被点赞1万余次，收到评论近2000多条。

“小红书的流量分发机制是去中心化的，每天会把平台超过一半的流量分发给拥有粉丝数1000以下的用户，使普通人的内容更容易被看见。这种内容分发推荐机制促进了陌生人间的社交，使全球寻人成为可能。”小红书相关负责人介绍。

在蔡佳儒的寻亲帖评论区，还有许多来自福建、广东等传统侨乡的网友“接力”寻亲，他们也想通过社交平台的传播力，找到“下南洋”的祖辈，与失联的亲人重逢。在这条人与人连结的互联网长河里，还有更多跨国寻亲的涓流正在汇聚。



侨乡  
新貌

侨胞欢聚一堂，共贺蛇年新春

近日，北京市政府侨办、市侨联共同举办2025年首都侨界新春联谊会。首都各界代表人士、侨界群

众、海外侨胞欢聚一堂，共贺蛇年新春。图为演员在联谊会上演出。

本报记者 彭训文摄